

全面落實「愛國者治港」

夏寶龍：把唱歪的調子再正過來

【香港商報訊】昨日，「完善『一國兩制』制度體系，落實『愛國者治港』根本原則」專題研討會在北京舉行。全國政協副主席、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍出席開幕式並講話。他表示，習近平總書記指出，要確保「一國兩制」實踐行穩致遠，必須始終堅持「愛國者治港」。這一重要論述是對香港回歸以來「一國兩制」實踐經驗的高度提煉，是對「一國兩制」實踐規律的深刻揭示，為推動「一國兩制」實踐行穩致遠、保持香港長治久安指明了方向。（尚有相關報道刊A2版）



「愛國者治港」是「一國兩制」方針的核心要義

「一國兩制」是香港保持長期繁榮穩定的最佳制度安排，具有強大生命力，我們將堅定不移地貫徹執行「一國兩制」、「港人治港」、高度自治的方針。夏寶龍強調，「愛國者治港」是「一國兩制」方針的核心要義。「一國兩制」方針從形成之初就包含了「愛國者治港」這一重要思想內涵。要實行「港人治港」，就必須堅持「愛國者治港」；堅持「愛國者治港」，「一國兩制」才能全面準確貫徹落實。

他指出，「愛國者治港」是全面準確貫徹「一國兩制」方針必須遵循的根本原則。要確保「一國兩制」實踐繼續沿着正確方向行得穩、走得遠，不變形、不走樣，一個重要前提是，治港者必須能夠全面準確理解和貫徹「一國兩制」方針。堅持「愛國者治港」是關係到「一國兩制」事業興衰成敗的重大原則問題，容不得半點含糊。

夏寶龍說，作為中華人民共和國的一個特別行政區，香港管治權必須掌握在愛國者手中，這是基本的政治倫理、天經地義。堅持「愛國者治港」，這不是高標準，而是在香港特區實行「港人治港」的最低標準。

「愛國者治港」是推進「一國兩制」的時代呼喚

夏寶龍強調，「愛國者治港」是推進「一國兩制」事業的時代呼喚。他表示，反中亂港分子之所以能在「一國兩制」下的香港興風作浪、坐大成勢，其中一個直接原因，就是「愛國者治港」的原則還沒有得到全面落實。香港特別行政區尚未真正形成穩固的「愛國者治港」局面。香港社會各界人士也越來越深切地意識到，在「愛國者治港」這一大是大非問題上正本清源是當務之急，把「愛國者治港」這一根本原則落到實處是共同責任。

夏寶龍說，要清醒地看到反中亂港分子、「港獨」等激進分離勢力通過選舉進入香港特別行政區治理架構的現實風險，抓緊完善香港特別行政區相關制度，特別是選舉制度，從而把「愛國者治港」落到實處。香港特別行政區行政、立法、司法機構的組成人員以及重要法定機構的負責人等，都必須由真正的愛國者擔任。在愛國標準上，對他們應該有更高的要求。

「愛國者治港」必須堅持三條客觀標準

夏寶龍表示，要堅持「愛國者治港」的客觀標準，主要表現在三個方面：愛國者必然真心維護國家主權、安全、發展利益；必然尊重和維護國家的根本制度和特別行政區的憲制秩序；必然全力維護香港的繁榮穩定。

夏寶龍談到，結合香港過渡時期和回歸以來出現的各種現象和問題，特別是愛國者所作所為與反中亂港者所作所為，可以清晰地看出兩者有明顯的區別。他認為，不從事危害國家主權安全的活動，這是對愛國者最低的標準。那些利用各種手段歇斯底里地攻擊中央政府、公開宣揚「港獨」主張、在國際上「唱衰」國家和香港、乞求外國對華制裁施壓的人，無疑不是愛國者。那些觸犯香港國安法的人更不在愛國者之列。

他指，憲法是國家的根本大法，是香港基本法的母法。維護憲法所確立的國家根本制度和憲法的權威，是包括香港同胞在內的全中國人民共同的責任和義務。維護憲法的權威和尊嚴是對每一位中國公民的必然要求，也是愛國者的行動準則。挑戰國家根本制度、拒不接受或刻意扭曲香港憲制秩序者，不在愛國者之列。

「愛國者治港」三條客觀標準

- 愛國者必然真心維護國家主權、安全、發展利益；
- 愛國者必然尊重和維護國家的根本制度和特別行政區的憲制秩序；
- 愛國者必然全力維護香港的繁榮穩定。

他說，香港「黑暴」「攞炒」「港獨」分子不惜把香港毀掉，以此來裹挾民眾，脅迫中央。「攞炒派」當然不在愛國者之列。

夏寶龍說，愛港與愛國不能割裂，更不能對立。香港社會絕大多數中國公民是愛國的。站在愛國者對立面的是那些少數反中亂港分子。他們是「一國兩制」的破壞者，不能允許他們染指香港特別行政區政權。現在不允許，將來也不允許。

夏寶龍強調，「愛國者治港」，絕不是要搞「清一色」。香港絕大多數市民素有愛國愛港的傳統，「愛國者治港」範圍過去是、現在是、將來也是廣泛的。對於那些對國家、對內地了解不多，甚至存在各種成見和偏見的人，中央是理解和包容的，也相信他們會繼續秉承愛國愛港立場，與反中亂港分子劃清界限，積極參與香港治理。

「愛國者治港」必須堅持落實五大原則

夏寶龍表示，落實「愛國者治港」原則需多措並舉、綜合施策，其中最關鍵、最急迫的是要完善相關制度，特別是要抓緊完善有關選舉制度，確保香港管治權牢牢掌握在愛國愛港者手中。

他指出，必須堅持「五大」原則：第一，必須嚴格依照憲法和基本法辦事。第二，必須尊重中央的主導權。第三，必須符合香港實際情況。第四，必須落實行政主導體制。第五，必須有健全的制度保障。

夏寶龍提到，進一步完善香港的選舉制度，就是在憲法和基本法規定的框架內，在總結香港回歸以來「一國兩制」實踐經驗教訓的基礎上，堵塞有關法律漏洞。而選舉制度是香港特別行政區政治制度和政治體制的重要組成部分，完善有關選舉制度必須在中央的主導下進行。行政長官在特別行政區政權架構及其運行中處於主導和核心位置。

他強調，「愛國者治港」必須落實到制度上。要完善有關制度體系，拿出管用的辦法，確保特別行政區行政、立法、司法機構的組成人員以及重要法定機構的負責人等，都由真正的愛國者擔任。重要崗位在任何情況下都不能讓反中亂港分子佔據。

把唱歪的調子再正過來 這叫以正視聽！

最後，夏寶龍表示，他所講的許多話其實是「老調重彈」。考慮到香港和國際社會總有一些人有意把我們的好曲子唱跑調，甚至荒唐走板，我們有必要再把老調彈奏得響亮一些、清晰一些，把唱歪的調子再正過來，這叫以正視聽！香港回歸已近24年，澳門回歸也已近22年，有一個老調還得唱，這就是「一國兩制」不會變！無論是制定實施香港國安法，還是完善特別行政區選舉制度，以及我們所做的其他一切事情，都是在堅持和完善「一國兩制」，都是為了堅定不移地讓「一國兩制」實踐沿着正確的方向行得更穩、走得更遠！

本次研討會由全國港澳研究會主辦，中央有關部門負責人和內地、香港、澳門有關官員和專家學者近200人出席。受疫情影響，研討會在深圳、香港、澳門設分會場，當地官員和專家學者通過視頻連線方式參與研討。

落實「愛國者治港」五大原則

- 必須嚴格依照憲法和基本法辦事；
- 必須尊重中央的主導權；
- 必須符合香港實際情況；
- 必須落實行政主導體制；
- 必須有健全的制度保障。

「治港者」應達四點要求

- 全面準確貫徹「一國兩制」方針；
- 堅持原則、敢於擔當；
- 胸懷「國之大者」；
- 精誠團結，要有共同的目標、共同的理想。

資料來源：夏寶龍於專題研討會的講話

林鄭：「愛國者治港」是理所當然

【香港商報訊】記者葉瑛如報道：行政長官林鄭月娥昨日表示，「愛國者治港」並非新生事物而是理所當然，是成功貫徹落實「一國兩制」必然和必要條件。她強調，包括選舉制度安排在內的政治體制問題是中央事權，而非特區自治的一部分。

成功落實「一國兩制」必然必要條件

當日，全國政協副主席、國務院港澳辦主任夏寶龍發表講話，闡述有關「愛國者治港」和香港特區管治原則，強調「愛國者治港」是「一國兩制」方針的核心要義和時代要求。對此，林鄭回應指，夏寶龍講話涉及原則性的大問題。近年來在香港發生的事情，令人擔心很多人不明白「一國兩制」和「愛國者治港」；是時候將這些大原則、大道理說清楚，達至正本清源的效果。

「要求治港人士是愛國者，並不是一個很高的要求或標準，甚至可以說是一個很低的標準。」林鄭指出，治港者不單指行政長官，還包括行政機關的主要官員、立法機關的議員、司法機關的法官、區議會議員以及公務員。「要求愛自己國家的人去治理自己的國家，相信是一個放諸四海皆準的標準。」

林鄭提到，「一國兩制」是開創性的事業，可以成功地走下去，甚至可以走得更好。但如果不適時依法糾正走偏、走歪的地方，對這些問題視而不見，恐怕會帶來很嚴重的後果。制定實施香港國安法、完善選舉制度，是中央層面行使中央的權力，是義不容辭、理所當然。

政治體制問題屬中央事權

林鄭強調，政治體制的問題是中央事權，不是特區自治的一部分，而選舉安排就是這套政治體制裏非常重要的一環。改善選舉制度並不是「打壓」某一政治派別；如果非要用上「打壓」字眼，就是「打壓」鼓吹「港獨」、將香港推向萬丈深淵的暴力人士，「打壓」忘記祖宗、不知道自己是中國人，勾結外國社會和政治組織，破壞香港繁榮穩定，甚至是提出要制裁香港的人士。

未來一年，香港將會有多場選舉，包括立法會選舉、行政長官選舉委員會選舉和2022年3月的行政長官選舉。林鄭認為，如果中央認為完善特區的選舉制度有必要性和迫切性，相信一定會考慮時間表。

選舉制度改革的指導性原則

【香港商報訊】記者敖雷北京報道：昨日，「完善『一國兩制』制度體系，落實『愛國者治港』根本原則」專題研討會後，多位港澳問題研究學者、憲法和基本法專家接受傳媒採訪指，「愛國者治港」是香港未來選舉制度改革的指導性原則，通過香港選舉制度修改和更新，實現「一國兩制」的制度安全，是為了解決「一國兩制」行穩致遠，維護國家主權、安全和發展利益。

全國港澳研究會副會長、清華大學國家治理研究院院長王振民指，「愛國者治港」不僅是一個政治原則、政治要求，而且要進一步深化法律制度和機制，體現在法律之中。這樣做的目的是，明確「一國兩制」除了有制度、法律之外，還要有合適的人來運用制度和法律。他直言，夏寶龍副主席講話表明中央聽到了香港社會修改選舉制度的呼聲並作出積極回應，其目的還是為了堅持和發展「一國兩制」，而不是改變「一國兩制」。強調「愛國者治港」，目的是為了讓「一國兩制」更健康、更成功地實踐達至行穩致遠。

中央聽到香港社會選舉制度改革呼聲

全國人大常委會香港基本法委員會委員、全國港澳研究會理事、中國人民大學法學院教授韓元元指，「愛國者治港」是未來有效實施「一國兩制」的重要原則，也是未來改革的重要指導性原則。當前，由於選舉制度存在的問題和亂象，使我們面臨不能夠有效

落實「愛國者治港」這一根本原則的重大風險，這也是一個制度漏洞。「如何彌補這一漏洞，完善相關制度是目前最緊迫、最重要的（任務）」他強調，「愛國者治港」是一個最低標準，世界各國所有公職人員都有這樣的政治倫理要求。

全國港澳研究會理事、北京航空航天大學法學院副教授田飛龍直言，「愛國者治港」必須落實到「一國兩制」的方方面面，尤其要落實到將來，也就是今年香港立法會選舉、選委會選舉以及明年特首選舉當中。「此次專題研討會對於特區政府下一步展開的選舉制度改革來講，是有統一思想、統一步驟、澄清底線及規範邊界作用的一次重要會議。」

堅持「愛國者治港」確保國家安全

「如果結合當今世界面臨的百年未有之大變局，中華民族偉大復興的戰略全局，以及香港的政治局勢、政治生態的發展變化來看，無論怎麼強調堅持『愛國者治港』這一重要原則都不為過。」全國港澳研究會理事、上海國際問題研究院港澳研究室主任張建表示，因為只有堅持「愛國者治港」這一根本原則才能確保「一國兩制」在香港準確實踐，才能維護國家主權安全發展利益，才能保障香港的繁榮穩定。

全國港澳研究會副會長劉兆佳出席研討會後表示，夏寶龍講話顯示中央改革（香港特區）選舉制度的決心非常大，（夏寶龍）講話只是釐定了原則，並未涉及選舉制度的具體改革，未來最有可能是通過全國人大常委會制定香港選舉辦法的修改方案。